



先把经济搞上去 力促工业强起来

枣庄市峰城区全力推动工业经济转型发展



在“十四五”规划的开局之年，枣庄市召开“工业强市、产业兴市”三年攻坚突破行动动员大会，正如一场及时春雨，为全市的工业发展提振了干事创业的信心，鼓舞了大干快上的士气。峰城区抓住机遇，聚焦壮大“领航”企业、聚焦发展产业集群、科技创新驱动，全力推动工业经济转型发展。

坚定不移抓项目，矢志不渝上项目是峰城区聚焦枣庄市“工业强市、产业兴市”发展战略，推动工业转型发展的重要举措。近年来，聚焦“先把经济搞上去”，聚力新旧动能转换，明确六大特色产业，全力推动传统产业提质增

效、新兴产业培育壮大。2020年，峰城区地区生产总值实现147亿元，增长5.2%，全市第二；财政收入达到10亿元，取得历史性突破。

发展动能加速集聚。实施“双千”工程，开工区级技改项目71个。丰源集团打造循环经济“丰源模式”，实现产业相联、优势互补。丰源轮胎连续3年蝉联枣庄市企业出口创汇冠军。峰城化工产业园获批省级化工产业园，精细化工产业集聚区正加速塑造。建设汉芯半导体产业园，入驻企业7家，枣庄电子信息领军基地雏形初现。西安交通大学国家技术转移中心落户峰城，实现当年入驻当年签约入驻33家科技创新型企业。

项目招引量质齐升。在全市率先发布开放合作热力图，大力实施以企招商、以商招商、驻点招商。近两年，先后招引过亿元项目81个，实施重点项目137个，总投资364.4亿元。今年，峰城区共有16个项目纳入省级盘子，创历史新高。

平台创新多点突破。深化“小升高”梯次培育行动，建立省市级企业技术中心24家，市级孵化器和科技服务机构各1家，市级重点实验室、协同创新中心各4家，用科技创新带动企业提速奔跑。

营商环境持续优化。深化“放管服”“一次办好”改革，创新推行容缺受理，实现项目“拿地即开

工”，推出商事登记“跨省跨市通办”，建立“接诉即办”机制，打造“榴乡诉递”硬核版。

工业是提高群众收入水平、改善生活质量的重要渠道，是加快新型城镇化、促进城乡一体发展的必由之路，可以说“工业强则峰城强、产业兴则峰城兴”。峰城区集中精力强工业，重点围绕“六大攻坚突破”，以更大力度做强做优实体经济。

聚力打造具有链主地位和较强行业影响力的领航企业。支持丰源集团多元发展、强链补链，打造新的增长极。推动丰源轮胎自主创新，构建外贸、内销双循环销售新模式，保持全市外贸出口企业龙头地位。推进申丰水泥、华沃水泥等建材企业绿色发展，实现产业提质增效。加快博瑞制药、康震生物、氨基模复合新材料等项目建设，培育化工“头部企业”。实施企业提升计划，深入开展“亩产效益”评价改革，推动“个转企、小升规、规改股、股上市”，计划2023年末，完成新增四上企业90家以上、上市企业3家，股改挂牌企业26家。

聚焦发展产业集群，以更严标准狠抓招商引资。坚持“招大引外、招新引高”，紧盯500强企业、央企国企、大型民企、六大特色产业链主企业开展产业链招商。力争每年招引过亿元项目30个以上、过50亿元项目1个以上。实施园区集约集聚发展，每年新增标准厂房不低于10万平方米，推动各类园区专业化、特殊化、差异化

发展，构建企业集聚、产业集群、要素集约的产业生态圈。

科技创新是工业经济跨越发展的重要支撑，峰城区实施“科技型中小企业”“专精特新”企业等培育行动，以更快速度助力企业裂变升级。着力打造汉旗科技、地平线等一批创新型领军企业，培育一批“小巨人”“瞪羚”企业和“隐形冠军”“单项冠军”。抓住建设国家可持续发展议程创新示范区的契机，每年争取国家和省级项目不低于两个，优化创新生态，持续开展“双千”工程，改造提升水泥、纺织、造纸等产业，力争年度技改投资增幅20%以上。创新用好股权投资平台和基金支持平台，成立一支不低于2亿元的产业引导基金，引导社会资金投向具有乘数效应的产业企业。紧密对接市“6+3”产业体系，充分发挥“峰榴智创·协同创新联盟”作用，深化“人才+项目”招才引智模式，吸引更多优秀人才落户峰城，为企业创新驱动发展助力赋能。

枣庄市委副书记、峰城区委书记于玉表示：“全市‘工业强市、产业兴市’三年攻坚突破行动动员大会，破题起势、掷地有声，让我们目标更加坚定，发展方向更加明确。下步，我们将在全区上下进一步凝聚形成‘大抓工业、抓大产业’的发展共识，进一步推树‘企业至上、企业家至上’的服务理念，政企同心同向、同力同行，奋力开创峰城‘加快发展、追赶发展’新局面。”（赵峰 汤锦阳）

民生为要 内涵为基 质量为本

峰城区着力提升教育优质均衡发展



峰城区作为山东省20个学前教育先进区之一，在枣庄市率先拨付幼儿园生均经费，完成配套园整治，学前三年普及率、普惠率全部位居全市前列；中职教育连续多年在枣庄市技能大赛蝉联冠军；枣庄一中多元育人硕果累累，艺术专业在国家级竞赛中成绩骄人，连年高考双一流名校，一本上线率居全市同类学校前列……峰城教育用骄人的成绩在优质均衡发展的征途中行稳致远。

2020年9月1日，1000余名高一新生满怀喜悦的迈进焕然一新的枣庄一中。仅仅一年时间，这所具有百年历史的老校完成了改扩建，在充分尊重历史、保护文物的基础上，彻底拆除学校旧建筑，完成扩地30余亩，以气势恢宏的新形象展示在世人面前，迎接又一届新学子。2020年，枣庄一中高中招生扩招1000余人，招生人数位居全市同类学校之首，也吸引200余名本地学生回流。2021年初，峰州中学建设完工正在完善设施配备，今年秋季将迎接首届高一新生；山东师范

大学峰城实验高级中学奠基开工，正在紧锣密鼓的建设中，确保秋季招生。同时，峰城区倾力做优做强中职教育。峰城区职业中专学校2019年成功创建省级规范化中职学校，连年的招生人数居全市同类学校之首，四个专业为全省特色品牌专业，参加全市技能大赛连续六年蝉联冠军，代表枣庄市参加省技能大赛奖牌数占全市一半以上。

如果说，做优做强高中段教育是峰城教育发展的一个缩影，那么聚焦民生热点，倾情解决民众亟待解决的难事是峰城教体系统近年来借力党建引领，为民务实的新常态。

大班额一直是教育优质均衡发展的瓶颈，为彻底打赢大班额化解攻坚战，峰城区教体系统党组提出了“彻底清零，绝不反弹”的任务目标。大班额化解以来，全区共改造学校51所，增加学位11200个。总投资近6.4亿元，城区新建成三所学校，新增建筑面积6.7万平方米，新增学位近6000个。2020年秋季开学，峰城区所有

学校实现了大班额清零目标。

为把为民务实落到实处、细处，峰城区推行“互联网+明厨亮灶”行动。在枣庄市率先完成了学校食堂“互联网+明厨亮灶”全覆盖；加强了学校安全物防、技防、人防建设，各校成立护校队，家长执勤岗，校园监控做到了全覆盖，校车从原有39辆增加到55辆，用又暖又飒的那一抹平安黄穿梭于峰城的乡村道路，形成一道亮丽的风景线；1000余名有住校需求的路远初中学生住上了学生公寓，学生就餐、取暖等问题得到了有效解决，200余名支教老师、偏远学校教师住上了教师周转房，让教育更加充满“温度”；峰城区教体局成立了政务服务能力提升工作专班，四大类36项行政权力事项全部网上运行，共实现“一次办件”办理4897件。积极推进证明事项电子化运行，累计归集教育相关电子证照涉及8种近10万条，数量居全区第一。

“扶贫先扶智”，高质量打赢教育脱贫攻坚战是峰城区教体系统着力党建，为民务实的倾力所在。在枣庄市领先全面落实了各级各类生均公用经费政策。落实建档立卡家庭学生精准资助政策和资金投入，实现学前至大学各学段家庭经济困难学生资助政策“全覆盖”。给每位建档立卡家庭高中学生增发2000元资助金。全年发放资助金981.58万元，惠及学生17585人次。同时，做好国家开发银行生源地信用助学贷款工作，签订合同1375份，金额1095万元，催还款2445人次773.5万元。完成省厅系统平台底数3125名适龄儿童的摸排核实，全区控辍保学工作实现动态清零，确保不让一个学生掉队。（孙晋之）

聚力“五化”巩固提升 助力打造生态宜居雅致坛山



枣庄市峰城区坛山街道突出抓好城乡环境卫生综合整治，实施乡村生态振兴战略，全面改善城乡人居环境，建立城乡一体的市场化保洁机制，健全常态化、长效化监督管理机制，不断改革创新，推进绿色高质量发展。坛山街道坚持当好经济社会发展的“一线总指挥”和改善人居环境的“第一服务员”，为建设“小而雅、优而特”的雅致城区贡献坛山力量，在“十四五”规划开局之年书写新的精彩。

落实工作制度化，环境整治步子“稳”，做好“有序推动”文章。立足实际，总结工作经验，深入各社居进行实地走访、调研。组织召开专题会议，针对走访中发现的重点、难点、痛点问题进行研究、讨论，提高养护标准，提升管理水平，出台系统整改方案，统筹解决“人、物、钱”三项问题，主要领导现场督导，提出整改要求。成立工作专班，保证环卫力量下沉，有序推动环境卫生长效整治管理机制常态化保运行。

任务划分网格化，区域定岗责任“明”，做好“各司其职”文章。按照“属地管理”原则，将环卫作业区域作为一个大格区。明确无物业小区以外的居民连片区域进行保洁，将每个节点、每个片区的工作责任

进行细化，实现网格化保洁工作有条不紊进行。通过实施分块管理、网格到人、责任到人的方式，实现环境卫生由突击型向日清型常态化管理的转变。

卫生管理标准化，养护质量要求“高”，做好“夯实基础”文章。突出“点靓、线美、面净”养护标准，推行“人工清扫+机械洗扫+洒水降尘+高压冲洗”环卫作业模式。从“多把扫帚”向“一把扫帚”转变，确保环卫作业常态化，提高清扫保洁质量。截至目前，未发生一例环境卫生投诉件，群众满意度不断提高。

考评细则精细化，干事创业动力“足”，做好“激励奖惩”文章。坚持管严、管实、管细的“三管”原则，严把考核关，完善考核细则。截至目前，街道累计投入530万元，聘用环卫工人190名，配备垃圾收集车辆4台，环境卫生常态化保持取得了良好效果。

检查监督常态化，反馈机制渠道“通”，做好“限时整改”文章。坚持日常督查、调研检查和随机抽查相结合的督查机制，加强对保洁工作的日常监管。建立反馈机制，保证检查发现有深度，问题整改有力度，反馈总结有深度。去年12月以来，街道组织开展日常环境卫生督查20余次，下发通报7次。（徐晓春 王建民）